

栗锦迁治疗失眠验案3则

● 闫敏娜

摘要 失眠是由于情志、饮食内伤、病后及年迈、禀赋不足、心虚胆怯等病因引起心神失养或心神不安,从而导致经常不能获得正常睡眠为特征的一类病证。“阳入于阴则寐,阳出于阴则寤”,栗锦迁教授抓住阳不入阴,阴不含阳为失眠之基本病机特点,随证化裁,灵活加减,疗效确切。本文分别从痰热扰心、气血虚弱、肝郁气滞3个证型论述其治疗失眠之思路及遣方用药特点。

关键词 栗锦迁 失眠 不寐 验案

栗锦迁教授乃天津市首批名中医,全国名老中医药专家传承工作室指导老师。其致力杏林五十余载,涉猎广泛,治学严谨,学验颇丰,善于运用经方治疗现代疾病,匠心独运,效如桴鼓。

失眠病属中医“不寐”范畴。“不寐”这一病名最早由《难经》提出,在《内经》中称为“目不瞑”“不得眠”“不得卧”。《灵枢·大惑论》云:“卫气不得入于阴,常留于阳,留于阳则阳气满,阳气满则阳跷盛;不得入于阴则阴气虚,故目不瞑矣。”栗师认为导致不寐的基本病机为阴阳失和,或为阳气太盛不入于阴,或阴气虚弱不能含阴。生理条件下,脏腑调和,气血充足,心有所养,心血得静,卫阳入于阴则寐,故调和阴阳,阳平阴秘是人体得以寤寐的关键。笔者有幸跟师学习,现择其治疗失眠之验案3则,以飨同道。

1 痰热扰心案

赵某,男,57岁,2016年5月3日初诊。主诉:失眠1月余。刻诊:失眠,入睡困难,心悸不安,口干口苦,食欲不佳,大便尚可,舌红苔黄腻,脉滑数。证属心虚胆怯,痰热扰心。治宜清热化痰,养心安神。拟方用黄连温胆汤加减。药用:法半夏15g,黄连10g,党参12g,竹茹15g,茯苓30g,枳壳15g,陈皮20g,桔梗15g,石菖蒲20g,郁金15g,夏枯草20g。14剂。水煎服,每日1剂。

二诊:失眠好转,仍诉口苦、心烦,予前方基础上黄连加量至15g,加栀子10g。14剂。

经电话回访,患者自述诸症消失。

按 栗师认为胆居少阳,内蕴相火,主升发疏散之功,一旦因痰浊内阻,势必变生诸证。《中藏经》云:“胆者,中清之府也,号将军……实则伤热,热则惊怖,精神

不安,卧起不宁。”栗师临证时,常用黄连温胆汤加减治疗因痰热导致的虚烦失眠之症。该患脾失健运,水湿内生,化而为痰,痰湿久郁化热,痰热互结,上扰心神故失眠;胆郁化热,故口干口苦;胆郁横伐胃气,故食欲不佳;舌红苔黄腻,脉滑数实为心虚胆怯,痰热扰心之证。方中半夏降逆和胃,燥湿化痰;竹茹清热化痰,止呕除烦;枳实行气消痰,有使痰随气而下之功^[1],合桔梗一升一降调畅气机;陈皮理气健脾,燥湿化痰;茯苓健脾渗湿、除湿;黄连清泻心经之火以除烦;石菖蒲配郁金疏肝解郁化痰,破其气郁痰结,使气机得畅^[2];夏枯草与半夏同用,使得阴阳相合则寐安。栗师认为半夏生于夏季,有交通阴阳之功,使阴不拒阳,阳能入阴,正如《黄帝内经》中所言:“卫气行于阳,不得入于阴,不寐,饮以半夏汤,阴阳既通,其卧立至。”临证中,栗师常用半夏合夏枯草治疗痰热扰心引起的失眠,每每取得桴鼓之效。且栗老尤其重视药物的炮制方

• 作者单位 天津中医药大学研究生院(300193)

法,特别强调不同的炮制方法,药物的功效也各有千秋,如此方中,法半夏对中枢神经系统有镇静作用,同清半夏相比,其安神效果更佳。

2 气血虚弱案

周某,女,81岁,2016年5月13日初诊。主诉:失眠半年余。刻诊:失眠,夜间睡不安稳,易早醒,睡眠时间4个小时左右,心悸乏力,活动后加重,喜叹气,口干喜饮,舌紫暗剥脱苔,脉沉细。证属气血虚弱。治宜益气养血,宁心安神。处方以生脉饮合归脾汤加减。药用:党参30g,麦冬15g,五味子20g,当归10g,柴胡15g,生黄芪50g,白芍20g,白术20g,桔梗15g,枳壳15g,石菖蒲30g,茯神20g,远志15g,木香15g。14剂。水煎服,每日1剂。

二诊:睡眠质量好转,心悸乏力症状减轻。继用上方,14剂。

经电话回访,患者自述诸症好转,嘱其服用人参归脾丸以固其效。

按《难经·四十六难》认为老人不寐的病机为“血气衰,肌肉不滑,荣卫之道涩,故昼日不能精,夜不得寐也”。患者年迈,正值耄耋之年,五脏俱虚,睡不安稳,易早醒,均为气血虚弱,不荣于心的表现。心血不足,心神失养,神不能内守而出现失眠;心悸乏力,活动后加重多与心气虚、心阳虚、心血不足有关^[3];口干喜饮,剥脱苔表明存在伤阴症候。诸症皆为气血两虚,不荣于心之象。方取生脉饮合归脾汤以益气养血,宁心安神。栗师认为生脉饮益心气、养心阴效果较好,临床中但见心悸伴舌质淡或淡红,舌苔较少,脉细的患者使用生脉散

多可取得较好的疗效^[4]。《景岳全书》中提到:“若思虑劳倦伤心脾,以致气虚精陷,而为怔忡、惊悸、不寐者,宜寿脾煎或归脾汤。”是方生脉饮合归脾汤气阴双补共奏益气生津、补血和营之效。《灵枢·决气》云:“中焦受气取汁,变化而赤是为血。”方中黄芪、党参、白术健脾益气,既实土以御木侮,又使营血生化有源,使气旺而血生;患者喜叹息,舌质紫暗,表明存在气滞血瘀之象,方中取柴胡疏肝解郁,使肝气得以调达;当归、白芍养血和血,与柴胡同用,取逍遥散之意,补肝体以助肝用,使血和则肝和,血充则肝荣^[5];木香理气醒脾,合桔梗、枳壳宣畅气机,使气行则血行,防大量益气补血药滋腻碍胃,使补而不滞,滋而不腻;石菖蒲与远志、茯神同用宁心安神,开窍化痰、交通心肾,乃由安神定志丸化裁而来^[6]。全方旨在益气养血,使得气血生化得源、心神得养而寐安。

尤值得指出的是,栗师临证时特别重视舌诊,认为舌为心之苗、脾之外候,望舌质可知脏腑之虚实,望舌苔可知病邪之属性^[7]。该患者舌暗淡剥脱苔,进一步验证其血虚阴伤之候。

3 肝郁气滞案

安某,女,57岁,2014年5月3日初诊。主诉:失眠1年余,加重半个月。现病史:1年前因丈夫去世悲恸过度出现失眠。刻下:失眠多梦,醒后不易入睡,甚至彻夜不眠,胸闷、心烦意乱,郁郁寡欢,不喜交流,不思饮食,二便尚可,舌紫暗,苔薄黄,脉弦滑。证属肝郁气滞。治宜疏肝行气,解郁安神。方以越鞠丸合柴胡疏肝散化裁。药用:柴胡15g,香附

15g,苍术20g,栀子10g,川芎15g,赤芍20g,桔梗15g,枳壳15g,木香15g,酸枣仁30g。7剂。水煎服,日1剂。嘱患者多外出活动,适当锻炼,放松身心。

二诊:失眠较前有所好转,情绪有所改善,仍食欲不佳,纳呆,予前方基础上加炒谷芽15g,焦神曲15g。14剂。水煎服,日1剂。

三诊:近1周患者睡眠可,醒后可再入睡,且睡眠质量上升。偶有胸闷、心烦,纳可,二便可。继用上方,7剂。

半个月后随访,失眠之症基本消失,嘱患者常与他人交流,适当参加室外活动,保持身心愉悦。

按《景岳全书·不寐》云:“不寐证虽病有不一,然唯知邪正二字则尽之矣,盖寐本守阳,神其主也,神安则寐,神不安则不寐,其所以不安者,一由邪气之扰,一由营气之不足耳。”该患者悲恸过度,情志不舒,气机不畅,痰血郁滞,化火扰神,故致不寐;肝气横逆乘土,肝脾不和,故不思饮食,食欲不佳;气郁生痰,久病入络,故见舌紫暗,苔薄黄,脉弦滑。

越鞠丸原方载于《丹溪心法·卷三·六郁五十二》中:“越鞠丸,解诸郁,又名芎术丸。”^[8]本方是行气解郁的代表方,气、血、湿、痰、食、火郁并治,并以气郁为主。妇人心性偏热,多气多郁。方中香附在《本草纲目》中被誉为“气病之总司”,《玉楸药解》谓其“味苦,气平,入肝脾经,开郁止痛,治肝家诸证”,合柴胡疏肝解郁,使气郁得解,气机得畅;川芎辛烈升发,善达肝郁,行结滞而破瘀涩,止疼痛而收疏泄,合桔梗、枳壳调畅气机,使郁陷之肝气展布;苍术以其芳香苦温之性可以燥湿和

(下转第59页)